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Orta Çağda, doğunun zengin ürünlerinin Anadolu üzerinden batıya güvenli bir şekilde sevkini sağlayan Selçuklular, aldıkları önlemlerle ticari faaliyeti canlı tutarak devletin zenginliğini de artırmışlardır. Orta Çağ Anadolu’sunda ticaret, devletin zenginliğini birinci derecede etkileyen faaliyetler arasında yer almaktaydı. Selçuklular, yabancılarla ticari anlaşmalar yapmışlar; Hıristiyan tacirlere, Müslüman tacirler gibi Anadolu topraklarında ticaret özgürlüğü tanımışlar; yolculuklarında karşılaşabilecekleri soygunlara ve her türlü zarara karşı devlet güvencesi sağlamışlardır. Ticari yaşamı gözetmek amacıyla devlet sigorta sistemini ilk kullanan ve ayrıca gümrük vergilerinde uyguladıkları indirimlerle ticari hayatı özendirmeye çalışan yine Selçuklular olmuştur. Han ve kervansaraylar, bu aktif ortamın önemli görevler yüklenen kuruluşlarıdır.
Kervansarayda kalındığı sürece yolcuların can ve malları teminat altına alınır, her türlü bakım ve hizmetlerin yerine getirilmesinden doğan giderleri karşılamak amacıyla vakıfları bulunurdu.
Yukarıda verilen bilgilere göre aşağıdaki sorulara cevap verin.
1) Selçuklular yabancıların ülkede ticaret yapmaları için ne gibi önlemler almışlardır?


2) Orta Çağ Anadolu’sunda devletlerin zengin olmasında birinci derece etkili olan nedir?


3) Hıristiyan tacirlere, Müslüman tacirler gibi neden Anadolu topraklarında ticaret özgürlüğü tanımışlardır?


4) Selçuklular gümrük vergilerinde neden indirim uygulamışlardır?
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5) Kervansaraylarda tüccarların her türlü bakım ve hizmetleri nasıl karşılanırdı?
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