


GERÇEK ANLAM – MECAZ ANLAM – YAN ANLAM - TERİM ANLAM
GERÇEK ANLAM (TEMEL ANLAM):  Bir sözcüğün tek başınayken akla gelen ilk anlamına “gerçek anlam” denir. Sözcüklerin, sözlükte yer alan ilk anlamları da gerçek anlamlarıdır.  Bu nedenle “sözlük anlamı” da denir.                                                                                                                                  Örneğin “elma” sözcüğünü duyduğumuzda aklımıza ilk gelen şey onun bir meyve çeşidi olduğudur.
MECAZ ANLAM:  Bir sözcüğün gerçek anlamından tamamen uzaklaşarak kazandığı yeni anlama ise “mecaz anlam” denir.                                                                                                                Örneğin “elma yanaklı kız” ifadesinde elmanın kazandığı anlam mecazdır.
Örnekler:
tatlı            Akşam  yemeğinde tatlı olarak irmik helvası var. ( gerçek)
                   Ne kadar tatlı bir sesi var.  (mecaz)
zayıf           Hastalık nedeniyle çok zayıflamış. (gerçek)
                   Matematikte çok zayıfım.  ( mecaz)
boş             Boş olan kovayı  al  da gel. (gerçek)
                   Boş gözlerle bana bakıp durma! (mecaz)
koku         Nergislerin kokusu buraya kadar geldi. (gerçek
                    Bu sessizlik normal değil, tehlike kokusu alıyorum. (mecaz)
YAN ANLAM:  Bir kelimenin gerçek anlamıyla bağlantılı olarak zamanla ortaya çıkan değişik anlamlarından her birine “ yan anlam” denir.                                                                                                                Örneğin “göz” dendiğinde akla ilk gelen kelimenin gerçek anlamı olan görme organıdır. Ama “iğnenin gözü” , “çantanın gözü”, “çekmecenin gözü” ifadelerindeki “göz” sözcüğü ise yan anlamlıdır.
Örnekler: 
Makinenin kolunu çevirirsen çalışır.                                                                                                           Çamaşır makinesinin düğmesi bozuldu.                                                                                                         Sehpanın ayaklarını tamir ettim.                                                                                                              Teknenin burun tarafına doğru ilerleyin!                                                                                                       Polis memuru cinayet masasında görevliymiş.                                                                                            Dağın eteklerinde kuzular meleşiyor.                                                                                                             Kapının dili bozulunca içeriden çıkamadık.                                                                                             Mağaranın ağız tarafı örümcek ağlarıyla kaplanmış.
TERİM ANLAM:  Bir  bilim  dalına,  spora,  sanata  ya  da  bir  mesleğe  ait  sözcüklere              “terim anlamlı” sözcükler denir.
Örnekler: 
İki perdeden oluşan oyun çok sevildi. (tiyatro)                                                                               Okuduğumuz metin sohbet tarzında yazılmış. (edebiyat)                                                                                            Bu problemi çözerken kesirlere ait modelleri de çizin. (matematik)                                                                                       Ege Bölgesi’nin bitki örtüsü makidir. (coğrafya)                                                                                                       Bu marşı söylerken gür  bir ses kullanmalıyız. (müzik)                                                                                          Kara kalem çalışmalarda gölgelendirme yapmak çok önemlidir. (resim)                                               Hakim son duruşmada tüm tanıkları dinleyip karar verdi. (hukuk)                                

SOMUT VE SOYUT ANLAMLI SÖZCÜKLER
SOMUT ANLAMLI:  Beş duyu organımız olan göz, kulak, burun, dil ve deriden en az biri ile algılayabildiğimiz varlıkları ve kavramları karşılayan sözcüklere “somut anlamlı sözcükler” denir.
Örnekler:  rüzgâr, çiçek, kitap, çocuk, ekşi, gürültü, karanlık, mavi, sıcak, ışık, kuş…
SOYUT ANLAMLI: Beş duyu organımızdan hiçbiri ile algılayamadığımız kavramları karşılayan sözcüklere “soyut anlamlı sözcükler” denir.
Örnekler:  kin, iyilik, nefret, özlem, aşk, sevgi, üzüntü, umut, vicdan, merhamet, ayrılık, keder, ruh, peri, akıl, zekâ…
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