


HZ. MUHAMMED’İN (S.A.V. ) AİLESİ

Hz. Muhammed’in (s.a.v.) soyu, Kur’an’da adı sık geçen ve kendisinden övgüylebahsedilen İbrahim Peygamber’in (a.s.) oğullarından İsmail’e (a.s.) kadar uzan- maktadır.Peygamber Efendimiz (s.a.v.), Kureyş kabilesine mensup bir ailenin evladı olarakdünyaya geldi. Kureyş, Mekke’nin en köklü ve önemli kabilelerinden biriydi. Peygamberimizin(s.a.v.) aile büyükleri denince annesi, babası ve yetişmesinde emeği geçendiğer aile fertleri anlaşılmaktadır. Şimdi Allah Resulü’nün (s.a.v.) aile büyüklerini tanıyalım.
Âmine: Peygamber Efendimizin (s.a.v.) annesidir. Kureyş kabilesinin Zühreoğullarıkoluna mensuptur. Babasının adı Vehb’dir. Âmine, güzel ahlak sahibi olup son derece iffetlibir kişiliğe sahipti. Âmine, Mekke’nin en beğenilen ve terbiyeli gençlerinden Abdullahile evlenmiştir. Evlendikten birkaç ay sonra eşi Abdullah’ı kaybetmiştir. Eşini kaybettiğindeHz. Muhammed’e (s.a.v.) hamile olan Âmine, çocuğunu babasız dünyaya getirmiştir.
Âmine, o dönemde âdet olduğu üzere çocuğunu, doğumundan hemen sonra sütanneyevermiştir. Dört yıl sütannede kalan evladını, daha sonra yanına almıştır. Hz.Muhammed (s.a.v.) altı yaşındayken Âmine, oğlunu da alarak Medine’ye gitmiştir. Buradahem eşi Abdullah’ın mezarını hem de akrabalarını ziyaret etmiştir. Medine’de birsüre kaldıktan sonra oğlu Muhammed’le (s.a.v.) yola çıkan Âmine, Ebvâ denilen yerdehastalanmış ve burada vefat etmiştir.
Abdullah: Sevgili Peygamberimizin (s.a.v.) babasıdır. Kureyş kabilesinin Haşimoğullarıkoluna mensup köklü bir ailenin evladıdır. Abdülmuttalip’in oğullarının en küçüğüdür.Abdullah; güzel ahlaklı, terbiyeli, saygılı ve çevresinde beğenilen bir kişiliğesahipti. Ticaretle uğraşırdı. Âmine ile evlendikten bir süre sonra Şam yönüne bir ticaretyolculuğuna çıktı. Yolculuk dönüşünde Medine’de hastalandı ve yirmi beş yaşındaykenburada vefat etti.
Abdülmuttalip: Sevgili Peygamberimizin (s.a.v.) dedesidir. Asıl adı Şeybe’dir. Medine’dedoğmuş, sekiz yaşında iken amcası onu Mekke’ye getirmiştir. Daha sonra Mekke’ninbaşkanı olmuştur. Toplumda saygı duyulan, sözüne itibar edilen bir kişiydi. Üstünkarakterli, iyi kalpli, cömert ve adil bir insandı. Abdülmuttalip, oğlu Abdullah’ın ölümü üzerineyetim olarak dünyaya gelen Peygamberimize (s.a.v.) her zaman sahip çıkmış, onakol kanat germiştir. Torununa, babasının yokluğunu hissettirmemek için gayret etmiştir.Ona her zaman sevgi ve merhamet göstermiştir. Gittiği yerlere, torunu Muhammed’i(s.a.v.) de götürmüştür. Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v.) sekiz yaşındaykendedesi Abdülmuttalip vefat etmiştir.
Ebû Talip: Sevgili Peygamberimizin (s.a.v.) amcasıdır. Kureyş kabilesi içinde öndegelen, sözü dinlenen, saygı duyulan bir kimseydi. Sekiz yaşından itibaren yeğeni Muhammed’in(s.a.v.) bakımını üstlenmiş ve onu yanına almıştı. Ebû Talip, bakımınıüstlendiği yeğeni Muhammed’i (s.a.v.) çok sever, onun üzerine titrerdi. Yeğenininfarklı ve özel bir çocuk olduğuna inanır, onun iyi yetişmesi için elinden geleni yapardı.Kardeşinin oğlunu gittiği yerlere götürür, seyahatlerinde bile onu yanından ayırmazdı.Ebû Talip, yeğenini her zaman korumuştu. Çocukluğunda ve gençliğinde onu ailesininbir ferdi saymış, kendi çocuklarından ayırmamıştı.
Hz. Hamza (r.a.) ve Hz. Zübeyr(r.a.), Peygamberimizin (s.a.v.) amcalarıdır. Onlarında Hz. Peygamber’in (s.a.v.) hayatında rolü vardır. Hz. Hamza (r.a.), Peygamberimize(s.a.v.) ilk inananlar arasındadır. Zübeyr de yeğenine ilgi ve sevgi göstermiştir.
Halime: Hz. Peygamber’in (s.a.v.) sütannesidir. Doğumundan itibaren Sevgili Peygamberimize
(s.a.v.) dört yıl boyunca bakmış, ona sütannelik yapmıştır. Hz. Muhammed’i(s.a.v.) çok seven sütannesi, ona hep şefkat ve merhametle yaklaşmıştır. Hz.Peygamber’i (s.a.v.) ailesinden biri olarak görmüş, onu kendi çocuklarından ayrı tutmamıştır.Halime’nin çocukları Abdullah, Şeyma ve Ünise, Hz. Muhammed’i (s.a.v.)kardeş gibi görmüşler, dört yıl beraber yaşamışlardır.

KİMİN YANINDA NE KADAR KALDI?
Peygamberimiz (S.A.V.) doğmadan babası Abdullah vefat etti.
0-4 yaşSüt annesiHalime’de kaldı.
4-6 yaşAnnesi Amine ile kaldı. 6 yaş Annesi vefat etti. 
6-8 yaşDedesi Abdulmuttalip ile kaldı. 8 yaş Dedesi vefat etti. 
8-25 yaş Amcası Ebu Talip ile kaldı

HZ. MUHAMMED’İN (S.A.V. ) DOĞUMU, ÇOCUKLUĞU VE GENÇLİK YILLARI
Peygamber Efendimiz Hz. Muhammed (s.a.v.), 20 Nisan (Rebiü’l-evvel ayının 12’si)571 tarihinde, Pazartesi günü Mekke şehrinde dünyaya geldi. Hz. Muhammed (s.a.v.)doğunca Âmine, doğumun gerçekleştiğini haber vermek için Abdülmuttalip’e bir habercigönderdi. Abdülmuttalip hemen eve geldi, torununu sevgi ve şefkatle kucakladı,öptü. Sonra onu alıp Kâbe’ye gitti. Burada, torununu kendisine bağışladığından dolayıAllah’a (c.c.) şükretti, dua etti. Daha sonra torunu Muhammed’i (s.a.v.) tekrar annesinegetirdi. Abdülmuttalip, torununun doğumundan dolayı büyük sevinç ve mutluluk yaşadı.Onun doğumu şerefine kurbanlar kestirip ziyafetler düzenledi.
Abdülmuttalip, torununa Muhammed adını verdi. Muhammed “çok övülen, güzelhuyları çok olan, iyi ve üstün nitelikleri kendinde toplayan” anlamlarına gelmektedir.Annesi de Peygam- berimize (s.a.v.) Ahmed adını verdi. Ahmed, “Çok hamd eden”anlamına gelmektedir.

Mekke’nin havası çok sıcaktı ve çocuklar için pek uygun değildi. Bu sebeple aileler,yeni doğan bebeklerini çevre köylerde, serin yerlerde yaşayan sütannelere verirlerdi.Böylece çocuklar hem sağlıklı büyür hem de daha düzgün ve güzel Arapça öğrenirlerdi.Hz. Muhammed (s.a.v.) de Halime adında bir sütanneye verildi.
Peygamberimizin (s.a.v.) doğumu her yıl “Mevlit Kandili” olarak kutlanır. Mevlit;doğum, doğum zamanı gibi anlamlara gelir.
Sütannesinin yanında dört yıl kalan Hz. Muhammed (s.a.v.), bu sürenin sonundaannesine teslim edildi. İki yıl kadar annesi Âmine ile kalan Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.), altıyaşındayken annesini kaybetti. Annesiz ve babasız kalan bu güzel yavruyu, dedesiAbdülmuttalip yanına aldı. Peygamberimiz (s.a.v.) sekiz yaşındayken Abdülmuttaliphastalandı ve hayata gözlerini yumdu. Abdülmuttalip, ölmeden önce çok sevdiği torununu,oğullarından Ebû Talip’e emanet etti. Ebû Talip’e, torununa iyi bakmasını vasiyetetti. Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.), dedesi vefat edince sekiz yaşından itibaren amcasıEbû Talip’in evinde yaşadı.Ebû Talip ve eşi Fâtıma Hanım, yeğenleri Hz. Muhammed’i (s.a.v.) ailelerinin bir ferdikabul ettiler, onu kendi çocukları gibi gördüler. Sevgili Peygamberimize (s.a.v.) hepşefkat ve merhametle muamele ettiler. Ona sevgiyle yaklaştılar. Peygamber Efendimiz(s.a.v.), çocukluğunda amcasının yanında rahat etti. Amcasının ve ailesinin kendisiiçin yaptığı iyiliğin hep farkında oldu. Gençlik döneminde Mekkelilerin koyunlarını güttü.Böylece maddi durumu fazla iyi olmayan amcasına destek oldu.Ebû Talip ticaretle uğraşır, bu amaçla da zaman zaman Mekke dışına yolculuklaraçıkardı. Peygamberimiz (s.a.v.), on iki yaşındayken amcasıyla birlikte Şam yönüne birticaret yolculuğuna çıktı. Ancak yolda Busra denilen bir kasabaya varınca buradan geridöndüler. Çünkü Busra’da yaşayan Bahira adındaki rahip, Ebû Talip’e yeğenini Mekke’yegeri götürmesini tembihledi. Onda son peygamberin özellikleri olduğunu, bununfark edilmesi hâlinde Yahudilerce çocuğa zarar verilebileceğini söyledi. Hz. Muhammed(s.a.v.), on yedi yaşındayken de diğer amcası Zübeyr ile birlikte Yemen’e yolculuk
yaptı.
Peygamberimizin (s.a.v.) doğduğu dönemde Mekke’de can ve mal güvenliği sağlanamıyordu.
Haksızlıklar yaygındı. Bu durumdan fakirler ve kimsesizler daha fazla etkileniyordu.Özellikle şehir dışından gelen yabancıların mallarına, el konuluyordu. Bütünbu olumsuzluklardan rahatsız olan bazı iyi insanlar bir araya geldiler ve Hılfu’l-Fudûl(Erdemliler Topluluğu)adı verilen bir grup oluşturdular. Amaçları, şehirde yaşanan haksızlıkları önlemek, zulmeuğrayanlara yardım etmekti. Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v.) deHılfu’l-Fudûl’a katıldı. Bu grubun çalışmalarına severek ve isteyerek destek verdi. Hz.Muhammed (s.a.v.), peygamberliği döneminde de Hılfu’l-Fudûl’unçalışmala- rından övgüylesöz etmiştir. Peygamberliği döneminde böyle bir çalışmaya yine katılabileceğiniifade buyurmuştur.
Mekkelilerin çoğunluğu gibi Peygamberimizin (s.a.v.) aile büyükleri de genelde ticaretle
uğraşıyordu. Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v.) amcalarının yanındaticareti öğrendi, kendisi de ticaretle uğraştı. Toplumda dürüstlüğü ve güzel ahlakıylatanındı.
Mekke’de Hatice adında, ticaretle uğraşan zengin bir kadın vardı. Ticari işlerini yönetecek
güvenilir birini arıyordu. Bu kadın, Peygamberimizin (s.a.v.) dürüstlüğünü vegüzel ahlakını duymuştu. Hz. Muhammed’e (s.a.v.), ticaret işlerinde kendisine yardımcıolmasını teklif etti. Peygamberimiz (s.a.v.) de onun bu teklifine olumlu cevap verdive Hz. Hatice’nin (r.a.) ticaret işlerini yürüttü. Bu süreçte, Hz. Muhammed’in (s.a.v.)çalışkanlığı ve dürüstlüğü sayesinde Hz. Hatice’nin (r.a.) kârı önceki dönemlere göreçok arttı. Hz. Muhammed’in (s.a.v.) örnek kişiliğini ve güzel ahlakını yakından görenHz. Hatice (r.a.), aracılar vasıtasıyla ona evlenme teklifini iletti. Peygamber Efendimiz(s.a.v.) de aile büyüklerine danıştıktan sonra bu evlilik teklifine olumlu cevap verdi. Hz.Hatice (r.a.) ile Peygamberimiz (s.a.v.), aile büyüklerinin de katıldığı bir törenle evlendiler.Peygamberimiz (s.a.v.), evlendiğinde yirmi beş yaşındaydı.Peygamberimiz (s.a.v.) ile Hz. Hatice (r.a.) yirmi beş yıl süren mutlu bir evlilik hayatıyaşadılar. Bu evlilikten altı çocukları dünyaya geldi. Çocuklarının dördü kız, ikisierkekti.
Peygamberimizin (s.a.v.), yukarıda belirtilenler dışında İbrahim adında bir çocuğudaha vardır. İbrahim, Hz. Peygamber’in (s.a.v.), Mâriye isimli eşinden dünyaya gelmiştir.
Peygamberimizin (s.a.v.) çocuklarından biri hariç hepsi, Efendimiz (s.a.v.) hayattayken
vefat etmiştir. Sadece Hz. Fâtıma (r.a.), Hz. Peygamber’den (s.a.v.) yaklaşıkaltı ay sonra hayata gözlerini yummuştur.Allah Resulü’nün (s.a.v.) soyu da kızı Hz. Fâtıma’nın (r.a.) çocukları Hz. Hasan(r.a.) ve Hz. Hüseyin’den (r.a.) devam etmiştir.
PEYGAMBERİMİZİN ÇOCUKLARI
Peygamberimizin Hz.Hatice ile evliliğinden olan çocukları :
Zeynep (r.a),Rukiye (r.a)),Ümmü Gülsüm (r.a),Fatıma (r.a),Kasım (r.a), Abdullah (r.a) 
Hz.Mariye ile evliğinden olan çocuğu: İbrahim (r.a) 

. MuhHz. Muhammed (s.a.v.) birçok kötülüğün yaygın olduğu, hatta normal karşılandığıbir toplum içinde doğdu ve yaşadı. Ancak o, içinde yaşadığı toplumdaki kötülüklerdenhep uzak durdu. Asla putlara tapmadı, Allah’a (c.c.) ortak koşmadı. Putlar için kesilenhayvanların etinden yemedi. İçki, kumar, hile, falcılık gibi kötülüklerden her zaman kaçındı.Her zaman erdemli ve ahlaklı davranışlar sergiledi.
Hz. Muhammed (s.a.v.), çocukluk ve gençlik dönemlerinde güzel ahlakı, dürüstlüğü, güvenilir- liği ile tanınmıştı. Mekkeliler ona çok güveniyorlar, Mekke dışına seyahat ettiklerindekıymetli eşyalarını Peygamber Efendimize (s.a.v.) emanet ediyorlardı. SevgiliPeygamberimize (s.a.v.) “el-Emin” yani güvenilir insan, diyorlardı.
AYüce Allah (c.c.), Hz. Muhammed’e (s.a.v.) ilk vahyi gönderdiğinde PeygamberEfendimiz (s.a.v.) endişelenip telaşlanmıştı. Sevgili eşi Hz. Hatice (r.a.) Peygamberimizi(s.a.v.) şu sözlerle teselli edip sakinleştirmiştir: “Üzülme. Yüce Allah seniasla utandırmaz. Çünkü sen sözün doğrusunu söylersin. Emanete riayet edersin.Akrabalarını ziyaret edersin. Komşularına iyi ve şefkatli davranırsın. Fakirlere yardımedersin. Gariplere evinin kapısını açıp onları misafir edersin. Felaket ve musibetlerlekarşılaşan insanlara yardım edersin!” (Buhârî, Bed’ül-Vahiy, 3.) Hz. Hatice’nin (r.a.) bu
sözünden de anlaşılacağı gibi Hz. Muhammed (s.a.v.), peygamberliğinden önce deahlaklı ve erdemli davranışlar sergileyen örnek bir insandı.
e Hz. Hz. Peygamber (s.a.v.), aile fertlerine karşı davranışlarında çok duyarlıydı. Eşine,
çocuklarına her zaman iyi davranırdı. Aile fertlerine değer verir, bunu da onlara hissettirirdi.
Çocuklarına şefkat ve merhametle muamele ederdi. Onlar arasında kız, erkek,küçük, büyük ayrımı yapmazdı. Allah Resulü’nün (s.a.v.) aile ilişkilerini çok iyi bilenEnes b. Malik (r.a.) bu konuda şöyle demiştir: “Çoluk çocuğuna ve aile fertlerine karşıHz. Muhammed’den daha şefkatli olan hiçbir kimse görmedim.”
Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.), ailede sevgi ve saygıya önem verirdi. Çocuklarını
sevgi ve şefkatle büyütmüştü. Örneğin, kızı Hz. Fâtıma’ya (r.a.) sevgisini sık sık gösterirdi.
Uzun yolculuktan döndüğünde kızına mutlaka uğrardı. Kızı gelince hemen ayağakalkar, “Hoş geldin kızım.” der ve onu alnından öpüp oturturdu. Bir keresinde, “Fâtımabenden bir parçadır. Onu üzen beni üzmüş olur.” buyurmuştu.Hz. Peygamber (s.a.v.), aile fertlerininsevinç ve üzüntülerine ortakolurdu. Örneğin, Ramazan ve KurbanBayramı kutlamalarına ailesini
de götürürdü.
Allah Resulü (s.a.v.), torunları Hz.Hasan (r.a.) ve Hz. Hüseyin’i (r.a.)sevdiğini de sık sık ifade ederdi.“Allah’ım! Ben bunları seviyorum. Sen de onları sev.” diye dua ederdi.
Hz. Muhammed (s.a.v.), amcası Ebû Talip’e ve onun eşi Fâtıma Hanım’a da hepsevgi ve saygıyla davranmıştır. Amcasının ve yengesinin kendisine olan iyilikleriniunutmamıştır. Hz. Hatice (r.a.) ile evlendiğinde, onların çocuğu Hz. Ali’yi (r.a.) kendiyanına almıştır. Böylece maddi sıkıntı çeken amcasına destek olmak istemiştir.Allah Resulü (s.a.v.) Hz. Hatice (r.a.) ile evlendikten sonraki dönemde sütannesiHalime, Peygamberimizi (s.a.v.) ziyarete gelmişti. Peygamber Efendimiz (s.a.v.), sütannesinesaygılı davrandı. “Anneciğim, anneciğim.” diyerek ona iltifat etti. Onu misafir
edip kendisine ikramda bulundu. Halime bir ara köylerinde kıtlık olduğundan ve sıkıntıçektikle- rinden bahsetti. Hz. Peygamber (s.a.v.), sütannesine kırk koyun ve başka bazıhediyeler vererek onu köyüne uğurladı.Allah Resulü (s.a.v.), dadısı ÜmmüEymen’ede hep iyi davranmıştır. Onun için “Annemden sonra benim annemdi.” ifadesini kullanmıştır. Peygamberimiz (s.a.v.)hayatında 3 kişiye “Anne” diye hitap etmişti. Bunlar: Sütannesi Halime, dadısı ÜmmüEymenve Hz. Fatıma ( Hz. EbûTalib’in eşi, Hz. Ali’nin (ra) annesi)
Peygamberimiz (s.a.v.), hak ve hukuk konusunda son derece titizdi. Hiç kimseninhakkını yemez, hakkının yenmesine de izin vermezdi. Toplumda yaşanan haksızlıklarasessiz kalmazdı. Doğrudan kendisiyle ilgili olmasa bile haksızlıklara engel olmak içinçalışırdı. Mekke’deki haksızlıklara engel olmak amacıyla kurulan Hılfu’l-Fudûl grubunaüye olması ve bu grubun çalışmalarında etkin rol alması, onun haksızlıklar konusundakitavrını ortaya koymaktadır. Hz. Muhammed (s.a.v.), peygamber olduktan sonra Hılfu’l-Fudûl ile ilgili olarakşunu söylemiştir: “Ben Abdullah b. Cüdân’ın evinde bir anlaşmaya şahit oldumki bana onun mukabilinde (karşılığında) mor koyunlar verseler onun bozulmasınıistemem. Şayet öyle bir anlaşmaya İslam’da çağrılsam elbette icabetederim.”

PEYGAMBER  EFENDİMİZ’İN (S.A.V.) KRONOLOJİSİ
Peygamber Efendimiz (s.a.v.) 20 Nisan 571 Pazartesi günü Arabistan’ın Mekke kentinde doğmuştur.
Peygamberimiz (S.A.V.) doğmadan babası Abdullah vefat etti.

0-4 yaşları arasındaSüt annesiHalime’de kaldı.

4-6 yaşları arasındaAnnesi Amine ile kaldı. 

6 yaşında Annesi Amine vefat etti. 

6-8 yaşları arasında Dedesi Abdulmuttalip ile kaldı. 

8 yaşında  DedesiAbdulmuttalip vefat etti. 

8-25 yaşları arasındaAmcası Ebu Talip ile kaldı

12 yaşındayken ilk ticaret yolculuğunu Şam’ayaptı. 
17 yaşındayken amcalarıyla birlikte ticaret için Yemen’e gitti.
20 yaşındayken “ Erdemliler Topluluğu (HilfulFudul )” adlı birliğe katıldı.
Hz. Muhammed 25 yaşında iken 40yaşında bulunan Hz. Hatice ile Hatice'nin teklifi üzerine evlenmiştir.
Hz. Muhammed (S.A.V.) 40 yaşında (610 yılında) Peygamber oldu.
Hz.Ebubekir ile uzun ve tehlikeli bir yolculuktan sonra Medine’ye hicret ettiler (622 yılı).
Peygamberimiz 55 yaşında iken, Hz. Ebubekir’in kızı Hz Âişe ile evlendi.
8 Haziran 632 de 63 yaşında Medine'de vefat etmiştir. 
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